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Úvod
Jako téma své vůdcovské práce jsem si  vybral vytvoření  duchovního programu na 

tábor.  V základních principech skautingu je  povinnost  vůči  Bohu.  Vím, že v mnohých ne 

křesťansky  orientovaných  oddílech  se  na  tento  rozměr  skautingu  nehledí.  Vůdci,  pokud 

nejsou katolíci, tak leckdy nemají potřebné znalosti a zkušenosti. A když jsou katolíci, tak se 

na táboře jde do kostela a nic víc.

Přehled problematiky
Tato problematika je závažná už jen proto,  že pro harmonický rozvoj  osobnosti  je 

potřeba rozvíjet tělo, duši a ducha. Duchovní život vychází zevnitř, ze svobody a touhy po 

lásce, proto je nutné tyto vnitřní zdroje posilovat. V jeho rozvoji je důležitým faktorem čas, 

trpělivost  a  naslouchání.  V duchovním životě  je  důležité  se  oprostit  od  svodů konzumní 

společnosti, upřímnosti bez taktu. Zvláště velké nebezpečí duchovního života je pýcha. Na to 

je protilékem heslo roverů: „Sloužím!“

Obecné řešení duchovního programu na táboře
Na táboře máme příležitost k rozvoji duchovního života. Můžeme děti nenápadně, ale 

účinně formovat. Duchovní program musíme přizpůsobit věku a individuální vyspělosti dětí, 

kterou můžeme zjistit na táboře. 

Duchovní program má směřovat k nejvyšší Pravdě a Lásce (Bohu). Měl by obsahovat 

čas  k zamyšlení  nad  textem,  sdílení  tzn.  čas,  kdy mohou říci  co  se  jim v uplynulém dni 

povedlo, líbilo nebo se mohou omluvit či poděkovat. Slouží to i pro vůdce jako reflexe dne. 

V duchovním  programu  je  důležité  čtení  vhodných  příběhů  popř.  můžeme  zařadit  citát. 

Důležité je přiměřeně vybrat četbu podle věkové kategorie. Pro duchovní program je nutné 

navození atmosféry ztišení, proto je ideální čas na duchovní program před večerkou. Je dobré 

táborníky  rozdělit  na  dvě  skupiny,  doporučil  bych s možnými  výjimkami  rozdělení  podle 

kategorií na vlčata a skauty, případně mladší rovery (15 let a starší).

Pro  vlčata  je  ideální  čtení  příběhů  a  povídání  o  příběhu.  Jestli  budou  dostatečně 

vyspělé  mohou  říci  svůj  názor  na  příběh,  zkušenost  s podobnou  situací  nebo  i  perličku. 

K vlčatům se musí  přistupovat jako k dětem, které  nemají  tolik zkušeností  jako dospělí  a 

potřebují  vše  vysvětlit.  Když  se  najde  vůdce,  který  příběhy  bude  poutavě  vyprávět  má 

zaručenu polovinu úspěchu. Děti v tomto věku mají rády vyprávěné příběhy a pohádky.

U skautů můžeme číst příběh a ten si rozebrat s tím, že kluci budou sami mluvit o 

tématu a říkat svoje názory, zkušenosti. Je důležitým úkolem  vůdce, aby rozproudil debatu a 

pak ji také moderoval. U skautů můžeme zvolit i vhodný citát. Citáty nebo příběhy můžeme 

vybrat z různých knih. Viz seznam použité literatury, položky [2], [3], [5],[6].

Pro rozvoj duchovního života je vhodné mít nějaké posvátné místo, jak křesťané mají 

kostely, tak my bychom měli na táboře mít místo, kde bude probíhat jenom duchovní program 

a zároveň bude v blízkosti tábora. Určitě nevadí, když se budeme scházet v tee-pee, které se 

normálně využívá pro program.



 Jak toto místo upravíme záleží jen na nás. Můžeme tam postavit tee-pee nebo udělat 

kruh z špalků, kamení… Vždy je důležité dětem vysvětlit co který symbol znamená… Jedním 

z možných vysvětlení pojmu symbol může být [4]: 

„Symbol – Symbolón bylo v řecké antice rozeznávací nebo poznávací znamení, které 

sestávalo  ze  dvou  polovin  rozlomené  značky,  z nichž  jednu  polovinu  dostal  host  nebo 

obchodní přítel proto, aby se později opět poznali.“ 

Pro ilustraci příklad, jak by to místo mohlo vypadat. Na vyvýšeném místě udělat kruh 

ze špalků na sednutí. Symbolika kruhu znamená pevnost, jednotu nebo též to co je vevnitř se 

nedostane ven. Doprostřed kruhu se může dát oddílový totem. Když oddíl nemá totem, tak 

uprostřed  kruhu  udělat  další  menší  kruh  do  kterého  má  každé  dítě  dát  svůj  náboženský 

případně jiný vhodný symbol… To znamená, že každý je jiný, má jiné vyznání, ale tady se 

všichni snažíme spolu hledat nejvyšší Pravdu a Lásku.

Konkrétní příklady duchovního programu
Tyto příklady jsou pouze orientační. Každý vůdce si může udělat jakýkoliv duchovní 

program podle svého mínění. Mě při úvahách na možný program napadlo nebo jsem zažil 

následující:

Ráno  před  nástupem  udělat  podle  věkových  kategorií  duchovní  čtvrthodinku  se 

zamyšlením  nad  nějakým  textem  či  citátem.  Byl  by  jen  výklad,  potom  by  následovaly 

případné reakce skautů.

Ráno na ranním nástupu přečíst heslo dne, které se bude večer rozebírat. Večer začít 

setkání přečtením hesla, jeho krátkým výkladem. Na to navážeme otázkou, co si o tom myslí 

děti. Potom je možné dát prostor pro sdílení. Je nutné pohlídat, aby se děti druhým nesmály… 

Pak by měl následovat příběh, který může mít přímou souvislost s citátem. U vlčat se může 

vynechat citát. Po přečtení příběhu mají děti čas přemýšlet nad problémem. Skauti se o něm 

budou sami vyjadřovat.  Děti  se  mohou v tichosti  rozejít  nebo zůstat  sedět  a  diskutovat  o 

problému na místě.. Duchovní program ukončí troubení nebo zpěv večerky.  

Duchovní program formou poustevny, kdy je vyhrazený čas být v tichu sám se sebou. 

Je vhodný spíše pro starší a je důležité vhodně zvolit čas a délku trvání. Doporučuji k večeru, 

čas 15 – 30 minut. Můžeme jim dát na špalíky citáty z nějakých knih, rozdat nakopírované 

příběhy nebo je poslat přemýšlet s prázdnýma rukama.

Citát s úvahou

„Je dobré nikoliv pouze žít, nýbrž dobře žít“ (Seneca) [2] s. 7

V tomto  citátu  nám  Seneca  říká,  že  máme  svůj  život  žít  naplno.  Je  také  nutné 

zhodnotit svoji minulost, jestli jsme žili dobře případně co s tím ještě můžeme udělat. Seneca 

též řekl: Život je dost dlouhý, když víš jak jej prožít. Je důležité prožít každý okamžik tzn. 

nezaobírat se minulostí (více než je zdrávo) a příliš neplánovat budoucnost…

„Není vždy čestné co je dovoleno.“ [5]



Toto přísloví nám říká, že není vždy správné dělat to co není zakázáno (dá se tudíž říci 

že je povoleno). Správně trénované a cvičené svědomí je nejlepší zákon např., když zákon 

nezakáže vykácet les bez toho aniž by se vysázel nový, tak z hlediska skautského zákona 

(6. bod Skaut je ochránce přírody a cenných výtvorů lidských) to není v pořádku, i když je to 

dovoleno. Pro skauty je možné uvést příklad, že jen jednou byl někdo odsouzen za to, co bylo 

zákonem povoleno. Bylo to po druhé světové válce v Německu tzv.  Norimberský proces. 

Všechno co se dělo za války v Německu bylo v souladu s tehdejší legislativou Třetí říše, ale 

bylo to v rozporu se svědomím.

Příběhy:

Dvě semínka

Dvě semínka se ocitla vedle sebe v plodné podzimní půdě. První semínko povídá: „Já 

chci vyrůst.. Chci zapustit kořínky hodně hluboko a vyrašit nad zem. Chci rozvinout jemné 

lístky jako vlajky ohlašující příchod jara. Chci, aby mě slunce hřálo do tváře a aby mi na 

okvětních plátcích zářily kapičky rosy!“

A rostlo.

Druhé semínko si  řeklo:  „Mám to ale osud“ Bojím se.  Jestli  zapustím kořínky do 

země, nevím, na co můžu v té tmě narazit. Jestli si prorazím cestu nad tvrdou zem, můžu si 

poničit svůj jemný klíček. A co když přijde hlemýžď a bude mi chtít sníst všechny lístečky! A 

kdybych rozvilo květy, může přijít nějaké dítě a utrhnout mi je. Ne, raději počkám až bude 

bezpečněji.“

A čekalo.

Jednoho  dne  v předjaří  vyběhla  ven  slepice  a  snažila  se  vyhrabat  ze  země  něco 

k snědku. Našla semínko a sezobla je…

Vzít na sebe riziko života je normální. Musíme počítat s tím, že jednou jsme holubem 

a podruhé zase sochou. [3] s. 18

Zlatá medaile

Olympijské hry 1928.

V Amsterodamu stáli proti sobě v šermu jistý Ital a Francouz Gaudin. Bojovalo se o 

zlatou medaili.  Oba muži  šermovali  jako zběsilí,  až  se divákům tajil  dech.  Francouz měl 

těžkou pozici, protože ho dlouhý Ital o hlavu převyšoval. O to zuřivěji Gaudin útočil a tak se 

bleskově střídaly útok a obrana.

Náhle se ozvali rozhodčí. Přestávka. Jeden z nich tvrdil, že viděl, jak Ital Francouze 

zasáhl. V davu to zašumělo. Pokud byl Francouz zasažen, zlatá medaile byla v nedohlednu…

Posléze se rozhodčí ujednotili: „Žádný zásah!“

Diváci vydechli.

Vtom si Francouz strhl masku. Zvedl fleret před prsa do výše, postoupil o krok blíž 

k rozhodčím a prohlásil: „Je suis touché – jsem zasažen!“

Rozhodčí mluvili v jeho prospěch, ale on jejich soud nepřijal.  Pravda pro něj měla 

větší cenu než nezasloužená zlatá medaile. [6] s. 11



Závěr
Duchovní program na táboře je důležitou součástí programu. Tato práce určitě nevyčerpala 

všechny možnosti duchovního programu. Je na každém vůdci jestli  si vybere z uvedených 

příkladů nebo si vymyslí vlastní program. Rovněž bych rád povzbudil každého, kdo má tento 

program na starosti, ať se ho nebojí a zkusí ho na táboře dělat.
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